

Владимир Иванович Долгих (1924-2020г).

Выдающийся государственный и общественный деятель. Дважды Герой Социалистического Труда. 24 года был депутатом Верховного Совета СССР. Кавалер шести орденов Ленина. Почетный гражданин Красноярского края и Иланского района.



В. И. Долгих родился в г. Иланском Красноярского края. Окончил среднюю школу в 1941 году и прибавив себе год, добровольцем ушел защищать Отчизну. В середине декабря того же года в составе маршевой роты был направлен на запад, где в это время шли оборонительные бои на подступах к г. Москве, и зачислен в 6-ю гвардейскую стрелковую дивизию, а вскоре назначен политруком роты. В 1943 году после тяжелого ранения, не имея возможности продолжить

службу в действующей армии, поступает в Иркутский горно-металлургический институт, окончив его с отличием в 1948 году, получает назначение на Красноярский аффинажный завод (ныне ОАО «Красноярский завод цветных металлов им. В. Н. Гулидова»). В течение десяти лет работает начальником смены, технологом, начальником цеха и, наконец, главным инженером. В 1958–1969 гг. Владимир Иванович – главный инженер, а затем и директор Норильского горно-металлургического комбината им. А. П. Завенягина. За семь лет руководства комбинатом В. И. Долгих (1962–1969 гг.) произошло второе рождение Норильска и комбината. Именно он

рискнул, не дожидаясь результата экспертизы Госкомиссии по запасам Талнахского месторождения, направить строителей для подготовки и организации производственной базы, сооружения дорог и временного жилья на правобережный необжитый берег р.Норильки, именно при нем стал быстро формироваться и развиваться Норильский промышленный район (гидроэнергетика, газодобыча, транспортные узлы, продление морской навигации, стройиндустрия, учреждения культуры и торговли). За время, в течение которого В. И. Долгих возглавлял Норильский комбинат, на географических картах появились Талнах, Снежногорск, Мессояха, Соленое, Тухард. Именно в это время Норильский горнометаллургический комбинат приобрел международную известность. Здесь внедряли самые современные, по тому времени, технологии, постоянно снижали себестоимость продукции. Владимир Иванович организовал творческое, рабочее сотрудничество с академиями и научно-исследовательскими институтами Москвы, Ленинграда (ныне Санкт-Петербурга), Новосибирска, Киева, Красноярска, Томска, Иркутска, Свердловска и другими научными центрами. В результате освоения богатейшего Талнахского месторождения Норильский комбинат увеличивает выплавку никеля и меди на добрый порядок; и Президиум Верховного Совета СССР присваивает Владимиру Ивановичу Долгих звание Героя Социалистического Труда. Именно здесь он сформировался как руководитель высокого уровня, с умением всегда выделять главные вопросы, смотреть только вперед, добиваться эффективных результатов. Все, кто работал с Долгих на Красноярском аффинажном заводе и Норильском горно-металлургическом комбинате, отмечали его отзывчивость, внимание, заботу, доброе отношение к людям, что органично сочеталось с требовательностью и непримиримостью к несправедливости, недисциплинированности и нечестности. В трудовых коллективах его не просто уважали, а считали примером, достойным подражания.

В 1969 году В. И. Долгих избирается первым секретарем Красноярского крайкома КПСС. В период его работы на этом посту по инициативе и при непосредственном участии Долгих с привлечением большой группы ученых, лучших специалистов страны была разработана комплексная программа экономического и социального развития Красноярского края. С его именем напрямую связаны знаменитые «красноярские десятилетки», которые позволили экономике края с начала 1970-х гг. динамично развиваться 20 лет в

русле этой комплексной идеи, ориентироваться на собственные возможности. Это был принципиально новый подход к развитию регионов, он ломал устаревшие традиции региональной политики центра. В 1972 году В.И. Долгих был избран Секретарем Центрального Комитета КПСС, а в 1982 г. кандидатом в члены Политбюро ЦК КПСС. Долгие и самые плодотворные годы своей жизни Владимир Иванович посвятил главному делу – индустриализации государства, созданию промышленных комплексов во всех экономических районах страны, развитию топливно-энергетического сектора, при этом уделял внимание и развитию Красноярского края. Большая, напряженная и многогранная работа по укреплению могущества нашей Родины получила высокую государственную оценку.

В 1984 году ему было вторично присвоено звание Героя Социалистического Труда. Он – единственный из норильчан, удостоенный этого звания дважды. В 1988 г. Владимир Иванович Долгих ушел на заслуженный отдых. В апреле 1997 года по инициативе группы ветеранов, в прошлом известных руководителей Красноярского края, во главе с Владимиром Ивановичем Долгих была создана региональная общественная организация «Красноярское землячество» в Москве. В ее состав вошли известные красноярцы, бывшие руководители крупных промышленных предприятий и организаций края, своим трудом вписавшие славные страницы в его историю, вложившие неоценимый вклад в создание промышленного и сельскохозяйственного потенциала края. Под их руководством и при их непосредственном участии созданы крупнейшие гиганты индустрии, не имеющие аналогов в мире: Красноярская и Саяно-Шушенская ГЭС, Красноярский и Саянский алюминиевые заводы, Ачинский глиноземный комбинат, уникальные рудники и Надеждинский никелевый завод в Норильске и много других предприятий. Используя их интеллектуальный потенциал и профессиональный опыт, Красноярское землячество оказывает всемерное содействие в решении политических, социально-экономических и культурных задач Красноярского края. Владимир Иванович отмечает: «Главное для нас – сохранить чувство локтя, не потерять ощущение своих сибирских корней».

В течение нескольких лет с 2001 года Долгих был членом Совета директоров горно-металлургической компании «Норильский никель». С самого своего создания Красноярское землячество активно включилось в военно-патриотическое движение. Владимир Иванович

выдвинул идею создания на 42-м километре Волоколамского шоссе, именуемом в народе рубежом боевой славы, мемориала воинам-сибирякам. 5 декабря 2001 г. мемориал сибирякам был торжественно открыт. 4 декабря 2001 г., в канун торжественного открытия мемориала в Москве, состоялась научно-историческая конференция «Защищая Москву, сибиряки вошли в бессмертие». В. И. Долгих награжден шестью орденами Ленина, двумя орденами Отечественной войны первой степени, многими медалями. Он имеет иностранные награды: ордена Болгарии, Вьетнама, Монголии и Чехословакии. Ему присвоено звание «Почетный строитель России», «Почетный энергетик СССР». Награжден знаком «Шахтерская слава» I степени. За выдающийся вклад в развитие Сибири решением Попечительского Совета фонда имени академика А. М. Лаврентьева Владимиру Ивановичу Долгих в 2003 году присуждена Золотая медаль и грамота. К 80-летию В. И. Долгих присвоено звание «Почётный гражданин Красноярского края», Владимир Иванович является почётным гражданином Норильска (2009), и 28 апреля 2010 года было присвоено звание почётного гражданина Москвы.

В 2010 году Владимиру Ивановичу было присвоено звание «Почётный гражданин Иланского района»